

Ноябрь мѣсяць¹

Пятница 1^{го} Ноября

-14 ½° мороза.

3 ¾ версты

Утро провелъ обычнымъ порядкомъ, между прочимъ нечаянно² взялъ въ руки 1^й Томъ «Жизни и Приключеній» Андрея Тимофѣев. Болотова, и зачитался этимъ твореніемъ дольше полудня. Съ почтой получилъ письмо отъ Савостьяновыхъ. Они здоровы. Владиміръ Конст. тоже не слишкомъ симпатично отзывается о мѣстахъ Земскихъ начальниковъ. Онъ по моей просьбѣ (въ послѣднемъ письмѣ) нынче высказываетъ свой взглядъ на Земскихъ начальниковъ. Часу въ 1^{мѣ} послѣ завтрака, я отправился на прогулку. Ближайшимъ путемъ дошелъ до магазина Овсянникова, и тамъ немного отдохнулъ. Тамъ между прочимъ услыхалъ двѣ новости: первую, что

// л. 32 об.

65

вчера въ четвергъ вечеромъ, въ Сиротскомъ Домѣ опять былъ маленькій пожаръ. Затѣлось на чердакѣ въ Церквѣ и прогорѣлъ нѣсколько потолковъ. Вторая новость та что Протоіерей Казанскаго Монастыря отецъ Павелъ Өивейскій (переведенный изъ Ростова, вчера вечеромъ умеръ<)>. — Изъ магазина Овсянникова прошелъ въ Губ. Правленіе, и тамъ у Папонова немного посидѣлъ. — Выйдя изъ Губ. Правленія, я направился къ Волгѣ и по Набережной и бульварамъ, воротился домой уже въ 4^{мѣ} часу. — Послѣ обѣда занимался пасьянсомъ; — а часовъ въ 6 вечера вышелъ изъ дома и пошелъ къ Сварикамъ. У нихъ напился вечерняго чаю и посидѣлъ до 9 часовъ.³ Воротился домой въ 10^{мѣ} и выпивъ стаканъ молока, сейчасъ же легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ хорошо. —

Суббота 2^{го} Ноября

-16° морозу

4 версты

День прошелъ совершенно обычнымъ порядкомъ. Утро провелъ дома въ кое какихъ занятіяхъ. Съ почтой ничего кромѣ газетъ не получалъ. Въ часъ дня вышелъ на прогулку. — Было хотя холодно, но совершенно безъ вѣтру и тихо. Гулять было пріятно, и я по бульварамъ и Набережной дошелъ почти до Арсенальной Башни, и затѣмъ тѣмъ же путемъ вернулся домой. — Послѣ обѣда и вечерняго чаю, проводилъ время въ пасьянсѣ и чтеніи, досидѣлъ до 9^{мѣ} часовъ, поужиналъ и легъ въ постель; скоро заснулъ и спалъ отлично. —

¹ Строкой выше зачеркнутая запись: Пятница

² нечаянно вписано.

³ Далее поставлен авторский знак: хх. Слева на полях под таким же знаком сделана запись: Тутъ же передалъ Сварикѣ мое пожертвованіе въ пользу Института Гражданскихъ Инженеровъ всего два рубля, объ чемъ и записалъ въ книжку, присланную ему Сварикѣ изъ Института. —

Воскресенье 3^{го} Ноября

-16° морозу

¾ версты

Утро провелъ дома въ обычныхъ занятіяхъ. Съ почтой получилъ письмо отъ Рыкачевыхъ. Въ Петербургѣ всѣ здоровы. — Ну и слава Богу. Послѣ завтрака часу въ 1^{мѣ} вышелъ изъ дому и направился къ Равичу, который въ виду пріѣзда на этотъ день супруговъ Помиленко, приглашалъ меня къ себѣ на обѣдъ пораньше. — Пришедши къ Равичамъ, я засталъ ихъ обоихъ дома и у нихъ возвратившагося изъ отпуска жильца ихъ Ѳедора Ѳедоровича *Ганскау*, съ которымъ и познакомился. Вскорѣ пріѣхали и Помиленко, которые дѣлали визиты. По пріѣздѣ его мы сѣли доканчивать пульку начатую во вторникъ 29^{го} Октября (смотри записку этого числа). Пульку эту скоро кончили и я остался въ выигрышѣ 5 р. 85 коп. Послѣ обѣда, мы сѣли опять играть втроемъ новую пульку, и не успѣвъ⁴ сыграть ее, какъ пріѣхалъ къ Равичу ожидаемый имъ гость, какой то подполковникъ Нежинскаго полка. — Мы бросили начатую пульку, т. е. раздѣлили ее, и по раздѣлу, я остался въ проигрышѣ 1 р. 30 коп. — Начали новую пульку уже въ 4^{мѣ}. Сначала мнѣ карта очень не шла, а потомъ сильно повалила, такъ что я опять выигралъ въ эту послѣднюю пульку 9 р. 40 коп. — Всего же я остался въ выигрышѣ за этотъ день 13 р. 95 коп. Это большой выигрышъ для куша въ ¼ коп. — Послѣ игры и ужина, я выѣхалъ домой уже во 2^{мѣ} часу ночи. Дома выпилъ стаканъ молока и легъ въ постель уже въ 3^{мѣ} часу. — Спалъ безпокойно, и въ 8 час. утра уже проснулся.

Понедѣльникъ 4^{го} Ноября

-13° холоду

4 версты

Послѣ безсонной ночи, весь день, чувствовалъ себя утомленнымъ. Съ почтой кромѣ газетъ ничего не получалъ. — Позавтракавъ часу въ 1^{мѣ} вышелъ на прогулку, и совершилъ ее по обыкновенію до Лечебницы и обратно. — Гулять было пріятно, и я часто отдыхая на скамьяхъ, воротился домой уже въ 4^{мѣ} часу. — Послѣ обѣда и вечеромъ занимался чтеніемъ, досидѣлъ до 8 ½ час.<,> поужиналъ, и легъ въ постель въ 9. Скоро заснулъ и спалъ отлично. —

Вторникъ 5^{го} Ноября

-16 ½° морозу

3 ½ версты

Сейчасъ послѣ утренняго чаю, принялся за письмо къ Андреюшкѣ, которое и закончилъ къ 10 часамъ утра; затѣмъ позавтракавъ, я часовъ въ 11 вышелъ изъ дому, и направился въ Казначейство<,> по дорогѣ кинулъ письмо въ кружку⁵. — Тутъ получилъ пенсіонъ за

// л. 33

⁴ Так в рукописи.

⁵ по дорогѣ кинулъ письмо въ кружку *вписано*.

два мѣсяца, за Сентябрь и Октябрь, всего 147 рублей. Изъ Казначейства прошелъ въ Губернское Правленіе и тутъ посидѣлъ у Папонова съ часъ времени. Новаго ничего не слыхалъ. Изъ Губернскаго Правленія прошелъ на Волгу, и отъ Губернат. дома повернулъ на лѣво къ бульварамъ и по бульварамъ прошелъ домой. — Домой пришелъ уже въ 3 часа, и къ удовольствію своему засталъ дома письмо, полученное въ мое отсутствіе отъ Саши изъ П<етер>бурга. Онъ благодарить за одѣяло, пишетъ что здоровъ и очень доволенъ какъ своей казенной квартирой<, > такъ и кухаркой. Послѣ обѣда и вечеромъ занимался преимущественно чтеніемъ. Досидѣлъ до 9^м часовъ вечера, поужиналъ и въ 9 легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ отлично. —

Среда 6^{го} Ноября

-18° морозу

3 версты

Послѣ утренняго чаю написалъ письмо къ Рыкачевымъ съ привѣтствіемъ къ 8^м. — Съ почтой получилъ Ноябрьскую Книжку Русской Старины. — Послѣ завтрака, уже въ два часа вышелъ на прогулку. Было очень холодно. — Бульварами и Набережной я дошелъ до Круглой бесѣдки, и оттуда тѣмъ же путемъ воротился домой уже въ 4 часа. — Но предварительно, я занесъ письмо въ кружку и опустилъ его (у Кокуева). — Послѣ обѣда и вечеромъ занимался чтеніемъ. Досидѣлъ до 8 ½ час.<, > поужиналъ и въ 9 легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ отлично. —

Четвергъ 7^{го} Ноября

-12° морозу

4 версты

Утро занимался чтеніемъ Русской Старины. — Почты не дождался, потому что какъ оказалось Московскій поѣздъ запоздалъ на два часа. Позавтракавъ, вышелъ на прогулку уже въ 1 часъ дня. — Вѣтеръ былъ очень сильный, такъ что по Набережной было гулять нельзя; а потому я дошедши по бульварамъ до Набережной, опять вернулся къ Театру, и опять въ⁶ другой разъ, направился къ Набережной. (На бульварѣ вѣтеръ былъ не такъ силенъ). — Воротился домой тоже бульварами уже въ 3 ½ часа дня. — Дома засталъ газеты и письмо (печатное) пригласительное отъ Градусова (Церковнаго Старосты Церкви Исправит. Отд. за Которостью) на освященіе Храма Архіереемъ, послѣ передѣлки его. — Освященіе будетъ завтра 8^{го} Ноября. — Думаю, что я не поѣду. Пообѣдавъ при лампѣ, я все время послѣ обѣденное равно и вечеръ посвятилъ чтенію. Досидѣлъ до 9 ½ часовъ, поужиналъ и въ 10 легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ отлично. —

Пятница 8^{го} Ноября

-15° морозу

5 ¾ версты

Утро провелъ въ чтеніи. Часовъ въ 12, послѣ завтрака, и недождавшись почты вышелъ на прогулку. Сперва пошелъ къ Папонову, поздравить его съ именинами.

⁶ В рукописи описка: и въ опять въ

Его конечно не засталъ и оставилъ карточку. Отъ Папонова по Духовской и по Воздвиженкѣ, мимо дома Кокуева и Духовнаго Училища вышелъ на Набережную Волги, и взявъ на лѣво по Набережной въ этомъ направленіи дошелъ до Петропавловской Церкви и повернулъ назадъ и дошелъ до Арсенальной Башни. Погода была чудная, ясная, морозная и совершенно безъ вѣтру, такъ что гулять было отлично. Обратный путь отъ Башни, по Набережной и бульварамъ и домой я совершилъ очень пріятно. - Домой пришелъ въ 4^{мб} часу. Послѣ обѣда, провелъ время въ чтеніи и пасьянсѣ. Досидѣлъ до 9 часовъ, за тѣмъ поужинлъ и въ 10^{мб} легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ отлично. —

// л. 33 об.

67

Суббота 9^{го} Ноября

-7° морозу

3 ³/₄ версты

Утромъ написалъ письмо въ Редакцію Русской Старины съ препровожденіемъ девяти (9 р.) рублей, на высылку журнала въ 1892 году. — Вмѣстѣ съ этимъ я приложилъ еще пять семикопѣчныхъ марокъ на высылку книги *Россія и Русскій дворъ въ XVIII в.* — Такъ какъ письмо было денежное, то я и вышелъ пораньше а именно часу въ 10^{мб} изъ дому, и направился въ Почтовую Контору. Тутъ сдалъ денежное письмо и получилъ росписку. Купилъ также 8 почтовыхъ конвертовъ. — Изъ почтовой конторы прошелъ въ магазинъ Овсянникова, а оттуда въ Гостинный дворъ къ Маурину, чтобы купить себѣ толстыя⁷ перчатки, но оказалось, что тамъ дешевлѣ 2 руб. не имѣется, а потому опять воротился на базаръ и тутъ купилъ пару перчатокъ козьяго пуху за 30 коп.; и отправился опять къ Гостинному двору. — Тутъ сидя на скамьѣ, я замѣтилъ, что купленные мною перчатки, оказали уже дыру на большомъ пальцѣ, а потому я опять вернулся на базаръ и перемѣнилъ перчатки, и за тѣмъ опять мимо Гостиннаго двора воротился домой очень рано, а именно до 1 час. дня. — Съ почтой ничего кромѣ газетъ не получилъ въ 2 ¹/₂ часа дня пообѣдалъ, а послѣ обѣда занимался пасьянсомъ и чтеніемъ. — Послѣ вечерняго чаю,⁸ часу въ 7^{мб} вечера, я надумалъ ѣхать къ Равичу Щербо; но вмѣстѣ съ тѣмъ я⁹ замѣтилъ, что страшно угорѣлъ. — На извозикѣ шагомъ я доѣхалъ до Равичей. Ихъ засталъ дома, и у нихъ долго еще я чувствовалъ себя нехорошо¹⁰. - Но наконецъ¹¹ дурнота прошла. Мы по обыкновенію сѣли играть вдвоемъ въ преферансъ, сыиграли пульку отъ 600, и я остался въ выигрышѣ 3 р. 20 коп. — Игра вмѣстѣ съ ужиномъ кончилась къ 12^{мб} часамъ ночи, и я сейчасъ же послѣ игры отправился на извозикѣ домой. Пріѣхавъ домой, я выпилъ холоднаго чаю и немного закусилъ и легъ въ постель близь 1 часу ночи. - Сейчасъ же заснулъ, — но спалъ тревожно. —

⁷ Место: толстыя – было: толстые

⁸ Далее было начато: за

⁹ я вписано.

¹⁰ Место: нехорошо – было: нехорошу

¹¹ Далее было начато: бр

Воскресенье 10^{го} Ноября

-2 ½° морозу

2 ½¹² версты

Утро провелъ по обыкновенію. — Въ часовъ 10 вышелъ изъ дому и съ бульвара прошелъ въ Церковь въ Казанскій Монастырь. Обѣдню засталъ въ половинѣ; отстоялъ какъ ее, такъ и Царскій Молебень. — Изъ Церкви прошелъ опять на бульваръ и оттуда на Набережную. — Погода была теплая, перепадаль снѣжекъ, и вообще на воздухъ было пріятно; — но далѣе идти было невозможно, потому что на Набережной было много снѣгу и онъ не былъ расчищенъ. — А потому я и вернулся домой. — Дома засталъ уже письмо отъ Рыкачевыхъ. — Въ Петербургѣ всѣ здоровы; ну и слава Богу! Михаилъ Александровичъ пишетъ, что дѣло Андреюшкино, опять не выгорѣло. — Дѣло въ томъ что Петръ-Петровичъ Семеновъ, не такъ понялъ. — Секретарю¹³ Географическаго Общества нужень былъ не помощникъ; — но простой писецъ, который бы цѣлый день сидѣлъ въ Обществѣ и переписывалъ бумаги. — Мих. Алекс. бывши въ Географ. Обществѣ самъ узналъ объ этомъ отъ Секретаря Общества. — Ну что же дѣлать... ежели не выгорѣло здѣсь въ настоящее время, — то можетъ быть выгоритъ въ другое время и въ другомъ мѣстѣ!!! — Весь остальной день, я пробылъ дома никуда не выходя, и вообще чувствовалъ себя нѣсколько утомленнымъ, послѣ вчерашней бессонной ночи. — Въ три часа пообѣдалъ, а въ 5 пилъ вечерній чай. Вечеромъ занимался раскладываніемъ пасьянса и чтеніемъ газетъ. Досидѣлъ до 9 часовъ, поужиналъ и послѣ ужина сейчасъ же легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ отлично. —

// л. 34

68.

Понедѣльникъ 11^{го} Ноября

-7° морозу

4 ½¹⁴ версты

Утро провелъ въ обычныхъ занятіяхъ. Послѣ завтрака часу въ 1^{мѣ} вышелъ на прогулку. — На дорогѣ встрѣтилъ почталіона, который передалъ мнѣ письмо, — оно оказалось отъ Андреюшки и состояло только изъ 3—4 строкъ, въ которыхъ Андреюшка увѣдомлялъ о несостоявшемся его ожиданіи насчетъ мѣста въ Географическ. Обществѣ. — По бульварамъ и Набережной дошелъ до Губернат. дома и повернулъ на Ильинскую площадь<,> зашелъ въ Губ. Правленіе и тамъ посидѣлъ у Папонова часа 1 ½. — Между прочимъ туда же вошелъ и Вице-Губернаторъ П. К. Рекъ, который привѣтствовалъ меня особенно любезно и даже горячо, наговорилъ мнѣ кучу любезностей. — Изъ Губ. Правленія опять пошелъ къ Набережной и по Набережной и бульварамъ дошелъ до поворота въ Казанск. Монастырь. — Свернулъ въ проулокъ и прошелъ въ магазинъ Овсянникова, хотѣлъ было купить пряниковъ, которыхъ недавно покупалъ, — но

¹² Вместо: 2 ½ - было: 2 ¾

¹³ Далее было начато: Об

¹⁴ Вместо: 4 ½ - было: 5 ½

ихъ уже не оказалось. Отъ Овсянникова прошелъ въ магазинъ Лобанова, — но и тамъ пряниковъ не нашель, а потому и вернулся домой безъ покупки уже часу въ 4^{мъ}. — Послѣ обѣда и вечеромъ занимался пасьянсомъ и чтеніемъ, досидѣлъ до 9 часовъ, поужиналъ и въ 10^{мъ} легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ отлично. —

Вторникъ 12^{го} Ноября

-5 ½° морозу

4 ½ версты

Сейчасъ послѣ утренняго чаю, принялся за письмо къ Рыкачевымъ, которое и окончилъ въ 10 часовъ. Съ почтой кромѣ газетъ ничего не получилъ. Послѣ завтрака часу въ 1^{мъ} вышелъ изъ дому. Занесъ письмо въ кружку у Кокуевского дома, затѣмъ зашелъ въ Театръ думая взять билетъ на кресло. — Играютъ нынче Льва Гурыча Синичкина, и я хотѣлъ посмотрѣть старый, — но всегда хорошій водевиль. — Но къ сожалѣнію билетовъ не засталъ; всѣ билеты были разобраны. — Изъ Театра пошелъ на бульваръ и сдѣлалъ свою обычную прогулку по бульварамъ и Набережной, до Арсенальной башни. — Обрато возвратился домой тѣмъ же путемъ уже въ 4^{мъ} часу; послѣ обѣда и вечеромъ занимался пасьянсомъ и чтеніемъ; досидѣлъ до 9 ½, поужиналъ и около 10 легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ отлично. —

Среда 13^{го} Ноября

-6 ½° морозу

4 ½ версты

День прошелъ незамѣтно. — Съ почтой, кромѣ газетъ, не получилъ ничего. — Въ 1^{мъ} часу вышелъ на прогулку. По бульварамъ и Набережной прошелъ почти до Лицея. Обрато шелъ тѣмъ же путемъ. — Домой воротился въ 4^{мъ} часу. Послѣ обѣда и вечеромъ занимался чтеніемъ и пасьянсомъ. — Досидѣлъ до 9^{мъ}; поужиналъ и въ 10^{мъ} легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ отлично.

Четвергъ 14^{го} Ноября

-10 ½° морозу

день праздничный

4 ½ версты

День прошелъ какъ и вчерашній. — Утро до часу дня кое чѣмъ занимался. Съ почтой кромѣ газетъ ничего не получилъ. Въ 1 часъ вышелъ на прогулку. На бульварѣ встрѣтилъ Наташу Равичъ-Щербо съ Гувернанткой. Съ ними прошелъ опять къ Театру. — Оставивъ ихъ, направился къ Набережной, и дошелъ до Башни<.> За тѣмъ обратный путь сдѣлалъ по тому же направленію. Пришелъ домой въ 4^{мъ}. Послѣ обѣда и вечеромъ занимался пасьянсомъ и чтеніемъ. — Досидѣлъ до 9 час.<.> поужиналъ и въ 10^{мъ} легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ отлично. —

Пятница 15^{го} Ноября

-10° морозу

0 версть

Сейчас послѣ утренняго чаю, натопилъ желѣзную печь, сдѣлалъ себѣ теплую ванну, т. е. облился дома теплой водой и хорошо вымылся. — Въ виду этаго, а равно и того, что за предшествующую ночь, намело

// л. 34 об.

69.

много снѣгу, который не былъ еще расчищенъ, — я весь день никуда не выходилъ изъ дому. — Съ почтой ничего кромѣ газетъ не получалъ, и весь день провелъ въ чтеніи. Вечеромъ отъ нечего дѣлать читалъ Андрея Тимоф. Болотова. Чрезвычайно интересныя Записки. Досидѣлъ до 9 часовъ, поужиналъ и въ 10^{мь} легъ въ постель. — Скоро заснулъ и спалъ отлично. —

Суббота 16^{го} Ноября

-17° морозу

2 ¹/₄ версты

Утро до 2^{го} часу провелъ дома, проведя время въ чтеніи. Съ почтой кромѣ газетъ получилъ отъ Редакціи Русской Старины книгу Россія и Русскій Дворъ въ XVIII в. — Скоро очень скоро редакція получила деньги и распорядилась высылкою книги. — Во 2^{мь} часу я вышелъ изъ дому и мимо Гостиннаго Двора прошелъ въ магазинъ Кузнецова, гдѣ купилъ 1 ф. чаю. — За тѣмъ зашелъ въ магазинъ Овсянникова; тутъ услышалъ новость,¹⁵ объ которой какъ объ слухѣ, — слышалъ уже давно. Теперь же услышалъ объ этомъ какъ о совершившемся уже фактѣ. Дѣло въ томъ, что Настоятель Духовской Церкви Николай Андреевичъ Тихвинскій перешелъ на мѣсто Профессора Богословія въ Лицей и Священникомъ въ Лицейскую Церковь. На его же мѣсто назначенъ Протоіерей изъ Ярославской Больницы (братъ Варваринскаго священника). Воротился домой уже въ 4^{мь} часу, и время послѣ обѣда и вечеръ провелъ въ чтеніи, досидѣлъ до 9^{ти} часовъ, поужиналъ и въ 10 легъ въ постель. — Скоро заснулъ и спалъ хорошо. —

Воскресенье 17^{го} Ноября

-8° морозу

2 ³/₄ версты

Утромъ послѣ чаю, часовъ въ 9 ¹/₂ вышелъ изъ дому и направился по бульвару въ Казанскій Монастырь. Тутъ засталъ обѣдню вначалѣ, и всю ее простоялъ. — Послѣ обѣдни прошелъ по бульварамъ до Набережной. По дорогѣ встрѣтилъ Сварика и съ нимъ немного переговорилъ. — Отъ Набережной бульварами воротился домой. Дома¹⁶ засталъ уже почту; съ ней получено было письмо отъ Рыкачевыхъ. — Въ П<етер>бургѣ всѣ здоровы, но только Адя утромъ въ пятницу (15^{го}) проснулся въ жару, и Женни не пустила его въ Гимназію. — Дай Богъ, чтобы это прошло. — Остальную часть дня провелъ дома никуда не выходя, занимался пассьянсомъ и чтеніемъ. Пообѣдалъ въ 4^{мь} часу. Затѣмъ вечеромъ просидѣлъ до 9 часовъ, поужиналъ и въ 10^{мь} часу легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ хорошо. —

¹⁵ Вместо запятой было двоеточие.

¹⁶ Место: Дома — было: Съ

Извѣстія объ инфлуэнцѣ прочитанныя мною въ Новомъ Времени показались мнѣ интересными, и я вырѣзавъ ихъ наклеилъ въ эту книгу.¹⁷ —

Понедѣльникъ 18^{го} Ноября

-5° морозу

3 ½ версты

Утро провелъ въ обычныхъ занятіяхъ. — Съ почтой, кромѣ газетъ ничего не получалъ. — Около часу дня вышелъ на прогулку. Было тепло и безвѣтренно; — но очень снѣжно; — такъ что по Набережной снѣгъ вовсе не расчищенъ, и нельзя тамъ ходить; а потому я дойдя до Набережной повернулъ назадъ и по Пробойной, прошелъ на

// л. 35

70

Ильинскую площадь въ Губернское Правленіе. Тутъ у Папонова посидѣлъ, и поговорилъ. Новаго впрочемъ ничего не слышалъ. — Въ 3 часа вышелъ изъ Губ. Правленія и по Пробойной и бульвару прошелъ домой куда прибылъ уже въ 4^{мь} часу. Послѣ обѣда и вечеръ провелъ дома въ чтеніи и раскладываніи пасьянса. — Досидѣлъ до 9, поужиналъ и въ 10^{мь} легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ хорошо. —

Вторникъ 19^{го} Ноября

-2° морозу

3 ½ версты

Утромъ написалъ обычное письмо къ Рыкачевымъ и за тѣмъ до 2^{го} часа пробылъ дома, кое что дѣлая и читая. Съ почтой кромѣ газетъ ничего не получилъ. Во 2^{мь} часу вышелъ изъ дому и занесъ письмо въ кружку. — За тѣмъ пошелъ на бульваръ. Около Театра встрѣтилъ Наташу Равичъ-Щербо съ Гувернанткой; отъ нихъ узналъ что Равичъ нынче свободенъ отъ Воинскаго Присутствія и теперь засѣдаетъ у себя въ Полиц. Управленіи. По бульварамъ и Набережной дошелъ до дома Горанской, далѣе снѣгъ не былъ расчищенъ, а

¹⁷ Слева от основного текста вклеена заметка из газеты. Заметка предваряется рукописной записью: изъ газеты отъ 15^{го} Ноября 1891 г. за N 5645 Новаго Времени. —

Текст заметки: Все это очень не весело. Инфлуэнца также не представляетъ ничего веселаго. Не смотря на наступившую зиму, ослабленія инфлуэнцы пока не замѣтно, какъ не замѣтно и особаго искусства врачей при леченіи этой загадочной болѣзни. Врачи по прежнему зовутъ ее гриппомъ, и лечатъ, какъ гриппъ, но гриппъ ли она и, если дѣйствительно гриппъ, то не осложненный ли какими нибудь особенными придатками? Ея «клиническая картина» представляется, по словамъ докторовъ, въ слѣдующемъ видѣ: учащенное біеніе пульса, увеличеніе печени и селезенки, краснота зѣва, иногда сыпь, боль въ ногахъ и передней части головы. Наблюденія надъ инфлуэнцой (гриппозной эпидеміей) показали, что она проявляется въ слѣдующихъ трехъ формахъ: катарральной (наиболѣе частой), катаррально-ревматической (менѣе частой) и катаррально-гастрической (сравнительно рѣдкой). Вотъ и все, или почти все, что дали медицинскія наблюденія, и это, конечно, не много. Мы уже приводили этой осенью отзывъ извѣстнаго французскаго врача Бруарделя, сдѣланный имъ въ парижской медицинской академіи: Бруардель заявилъ, что относительно инфлуэнцы онъ, да и вообще всякій врачъ, какъ Сократъ, знаетъ только то, что онъ ничего не знаетъ. И, повидимому, это дѣйствительно такъ.

потому я и повернулъ на Ильинскую площадь и идя мимо Уѣздн. Полиц. Управ. зашелъ къ Равичу, у котораго и посидѣлъ до 3 часовъ. Вышли съ нимъ вмѣстѣ. — Прощаясь со мною, онъ пригласилъ меня на завтра (среда вечеромъ) къ себѣ, такъ какъ это будетъ канунъ праздника. — Я обѣщался быть, хотя и просилъ его лучше прѣхать ко мнѣ. — Рѣшили, что я буду у нихъ. — Простившись съ Равичемъ<> зашелъ въ магазинъ Овсянникова, а оттуда уже прошелъ домой. — Было уже около 4^{хъ} когда я вернулся домой. — Обѣдалъ при лампѣ. — Послѣ обѣда и вечеръ провелъ одинъ дома, читая газеты. — Досидѣлъ до 9; поужиналъ и въ 9 ½ легъ въ постель, скоро заснулъ и спалъ хорошо. —

Среда 20 Ноября

-3° морозу

4 версты

Собачка Филька.

Утро провелъ по обыкновенію. Съ почтой получилъ письмо отъ Савостьяновыхъ. Влад. Конст. много работаетъ по борьбѣ съ голодомъ, даже временно заболѣлъ. - Пишутъ что у Насти уже вырѣзались¹⁸ два зуба; и¹⁹ Варя проситъ справиться по письмамъ, когда показались зубы у Адюши. — Въ 1 часъ дня пошелъ на прогулку, дошелъ до Губернаторскаго Дома, и тутъ встрѣтился неожиданно съ Папоновымъ, который и потащилъ меня съ собой въ Губернское Правленіе. Въ Губернскомъ Правленіи только и толку, что про извѣстія о новомъ Пенсіонномъ Уставѣ, хотя для меня теперь это безразлично, но я все таки вырѣзалъ изъ Новаго Времени извѣстіе объ этомъ.²⁰ Вернулся домой тоже Набережной и бульварами уже въ 4^{мъ} часу. — Послѣ вечерняго чаю ко мнѣ неожиданно пришелъ писецъ Строит. Отдѣленія Ивановъ, и принесъ мнѣ отношеніе отъ Шишкина, съ препровожденіемъ 25 руб. слѣдуемыхъ мнѣ изъ 4% денегъ прошлаго года. — Ничего и эта бездѣлица не лишняя! — Напившись дома чаю, я часовъ въ 7 поѣхалъ согласно обѣщанію къ Равичу Щербо. — Послѣ обычнаго чаю мы сѣли вдвоемъ играть въ преферансъ<> сыиграли пульку отъ 800, которая впослѣдствіи такъ затянулась, что едва едва кончилась въ 3 часа ночи. Я остался (по ¼ к.) въ большемъ выигрышѣ, а именно выигралъ 11 р. 10 коп. — По окончаніи игры я конечно сейчасъ же поѣхалъ домой, на извозикѣ который меня дожидался уже цѣлый часъ, и которому я заплатилъ

¹⁸ В рукописи описка: уже вырѣзались уже

¹⁹ Далее было начато: пр

²⁰ Слева от основного текста вклеена заметка из газеты. Заметка предваряется рукописной записью: изъ газеты Новое Время отъ 18^{го} Ноября 1891 г. за N 5648.

Текст заметки: Министерствомъ финансовъ окончательнo рѣшенъ въ основу проектируемой реформы нынѣ существующаго пенсіоннаго устава принять слѣдующія начала: полную пенсію назначать на будущее время за сорокъ лѣтъ службы, при условіи, если выходящій въ отставку достигъ 60 лѣтняго возраста. Затѣмъ половинную пенсію уничтожить совсѣмъ, а взамѣнъ того установить правило, по которому чиновникъ, выходящій въ отставку по разстроенному здоровью, получаетъ пенсію, пропорціональную числу прослуженныхъ лѣтъ, при чемъ это право пріобрѣтается послѣ десятилѣтней службы. Одновременно съ этимъ предполагается подвергнуть пересмотру и оклады пенсій, которые должны соответствовать получаемому на службѣ содержанию.

50 коп. Приѣхавши²¹ домой, и выпивъ стаканъ молока, я сейчасъ же легъ въ постель. — Спаль гадко и всего только часа три. —

// л. 35 об.

71

Четвергъ 21^{го} Ноября
день праздничный
-4° морозу
0 версть.

Никуда не выходилъ изъ дому

Проснулся по обыкновенію въ 7 часовъ, спавши всего не болѣе 3^х часовъ и то беспокойнымъ сномъ. — Вслѣдствіе этаго, весь день чувствовалъ себя утомленнымъ и никуда не выходилъ изъ дому. Съ почтой получилъ заказной пакетъ съ Номеромъ газеты, *Московскій Листокъ*, въ которомъ помѣщено продолженіе статей о *Евреяхъ*, Алексѣя Семеновича Шмакова. — Послѣ завтрака и до обѣда часа 1 ½ полежалъ на постелѣ (не раздѣваясь) и кажется вздремнулъ. Послѣ обѣда, занимался чтеніемъ и раскладываніемъ пасьянса. — Досидѣлъ до 8 ½ часовъ, поужиналъ и легъ въ постель въ 9 вечера. Вскорѣ заснулъ и спалъ отлично. — Изъ Новаго Времени сдѣлалъ вырѣзку и наклеилъ въ эту книгу, любопытныя статистическія свѣдѣнія^{22, 23} — Позабылъ отмѣтить, что вчера²⁴ 20^{го} Ноября, приобрѣтена собачка *Филька*, очень хорошенькій щенокъ. — Я рѣшился его оставить. —

Пятница 22^{го} Ноября
-2° морозу
4 ¼ версты

Прочелъ интересную народную — юридическую поговорку. «*Торгъ, - яма, стой прямо, берегись — не ввалишься, упадешь, - совсѣмъ пропадешь*». — Эту поговорку я прочелъ нынче въ газетахъ по поводу судебного разбирательства о «*стачкѣ на торгахъ*». — Съ утра т. е. послѣ утренняго чаю, я принялся за письмо къ

²¹ *Вместо:* Приѣхавши — *было начато:* Приѣ

²² *В рукописи ошибочно:* сведенія

²³ *Слева от основного текста вклеена заметка из газеты. Заметка предваряется рукописной записью:* изъ газеты Новое Время отъ 19^{го} Ноября 1891 г. за № 5649. -

Текст заметки: По свѣдѣніямъ Городской Управы, по тремъ линіямъ 1-го Общества конно-железныхъ дорогъ въ прошломъ году перевезено 13.236,878 пассажировъ, уплатившихъ за проѣздъ 555,999 р. 82 к.; по 26 линіямъ 2-го Общества проѣхало въ томъ же году 38.523,528 пассажировъ, уплатившихъ 1.985,509 р. 49 к. и, наконецъ, по Невской пригородной линіи проѣхало 4.951,314 пассажировъ за плату 266,237 р. 95 коп. Въ доходъ города со всѣхъ трехъ линій поступило 86,165 р. 19 к. Что касается до пользованія водяными сообщениями, то между Петербургомъ и Кронштадтомъ перевезено въ прошломъ году 353,180 пассажировъ, между Петербургомъ и Шлиссельбургомъ - 78,146 пассажировъ, въ Финляндію и обратно - 3,547, на Лахту - 20,100, по продольнымъ линіямъ по Невѣ - 5.600,587, по Фонтанкѣ - 2.479, 438 и по Екатерининскому каналу - 837,361.

²⁴ *Вместо:* вчера — *было:* третьяго дня

Савостьяновымъ и написалъ его къ 11 часамъ. Съ почтой кромѣ газетъ ничего не получилъ. — Позавтракавъ и просмотрѣвъ газеты, я вышелъ изъ дому. Сперва занесъ письмо въ кружку (въ д. Кокуева), а за тѣмъ бульваромъ и Набережной дошелъ до Лечебницы и далѣе. Вернулся по тому же пути и домой пришелъ въ 4^{мѣ}. Послѣ обѣда и вечеромъ проводилъ время въ чтеніи. Досидѣлъ до 8 ½, поужиналъ и въ 10^{мѣ} легъ въ постель. Скоро заснулъ, но въ 12^{мѣ} часу проснулся отъ сильнаго стѣсненія въ груди; всталъ съ постели и немного походилъ, и за тѣмъ опять легъ, стѣсненіе уменьшилось, и я скоро заснулъ и спалъ уже покойно до утра. —

Суббота 23^{го} Ноября

+1° тепла

оттепель

4 версты

Утро провелъ по обыкновенію, въ чтеніи и кое чѣмъ занимаясь. Изъ газетъ вырѣзалъ и сюда наклеилъ любопытныя цѣны на хлѣбъ въ голодъ 1833 года.²⁵ Послѣ завтрака часу въ 2^{мѣ} пошелъ гулять, было довольно скользко въ кожаныхъ калошахъ; но я все таки дошелъ до Лечебницы и обратно. Домой вернулся въ 4^{мѣ} часу. — Послѣ вечерняго чаю, я надумалъ поѣхать къ Окерблomu, у котораго²⁶ давнымъ давно не былъ. Ихъ засталъ дома. Онъ было послалъ за Равичемъ, - но тотъ отказался прійти, по случаю работъ по призыву... Просто по моему мнѣнію, онъ не хотѣлъ прійти къ Окерблomu. Мы съли играть вдвоемъ въ преферансъ. Съиграли пудку отъ 700, по ¼ коп., и я остался въ проигрышѣ 1 р. 85 к. Сейчасъ по окончаніи игры я уѣхалъ, и былъ дома къ 2^{мѣ} часамъ. Выпилъ стаканъ молока и сейчасъ же легъ въ постель. Спалъ мало и безпокойно.

// л. 36

72

Воскресенье 24^{го} Ноября

+1 ½° тепла

оттепель.

²⁵ Слева от основного текста вклеена заметка из газеты. Заметка предваряется рукописной записью: № 5651 Нов. Врем. отъ 21^{го} Ноября 1891.

Текст заметки: «Свѣтъ» приводитъ изъ одной брошюры любопытныя свѣдѣнія о цѣнахъ, бывшихъ во время голода 1833 года, охватившаго тогда добрую половину Россіи, почти весь югъ и востокъ ея, начиная съ Кавказа и до Московской губерніи. Цѣны эти въ нѣкоторыхъ мѣстахъ стояли выше 30 рус. ассигн. за четверть ржи.

Во Владимірской доходили до 27 р., въ Курской поднялись съ 3 р. 75 к. до 31 руб., въ Тульской съ 5 до 50 р., въ Кавказской области съ 5 р. 50 к. до 61 р.; въ Крыму весною еще четверть ржаной муки продавалась по 4 р., въ половинѣ сентября цѣна поднялась до 14 р., нѣсколько дней спустя до 33, а весною до 50 р. за пудъ. Не далѣе, какъ въ 1831 году, изъ Россіи было вывезено за границу хлѣба въ зернѣ 3.803,868 четв., на 64.142,509 р. (средней цѣною по 16 руб. 86 к.), къ 1832 году – 3.562,358 четв. на 54.983,300 руб. (по 15 руб. 48 к.); а въ 1833 году не только сократился отпускъ до 1.151,361 четв., на 19.561,212 р. (по 16 р. 99 к.); но было ввезено чужестраннаго хлѣба на 3.960,444 руб., что, по средней отпускной цѣнѣ, соотвѣтствовало 232,970 четвертямъ.

²⁶ В рукописи описка: у которыхъ

Проснулся по обыкновенію, и послѣ безсонной ночи чувствовалъ себя вялымъ. — Съ почтой получилъ обычное письмо отъ Рыкачевыхъ. — Теперь въ П<етер>бургѣ всѣ здоровы. Адя тоже поправился, но былъ серьезно боленъ и пролежалъ цѣлую недѣлю. — Послѣ завтрака, пошелъ на Дворянскую къ Рыкачевымъ, чтобы поздравить именинницу. — Ее не засталъ дома; она въ пятницу выѣхала въ П<етер>бургъ, и нынче въ воскресенье, будетъ уже въ П<етер>бургѣ. Всѣ остальные т. е. Марья Алекс., Александр<a> Дмитр. Алымова, и даже Лизав. Ник. Львова, - больны²⁷ инфлюенціей. — Первыхъ двухъ я посѣтилъ въ постеляхъ; - потому что онѣ еще лежать. — Видѣлъ также и Старушку Княжну которая уже пріѣхала въ Ярославль. Она нисколько не перемѣнилась и несмотря на свои 82 года — бодра и свѣжа. — Съ нею я съ трудомъ разговаривалъ. — У Рыкачевыхъ посидѣлъ съ часъ времени и пѣшкомъ же воротился домой. Было очень тепло и сильно таяло. — Воротившись домой, - пообѣдалъ, а послѣ обѣда и весь вечеръ провелъ дома занимаясь пасьянсомъ и чтеніемъ. — Досидѣлъ до 8 ½ ч.<, > поужиналъ и въ 9 час. легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ великолѣпно. —

Понедѣльникъ 25^{го} Ноября

+2° тепла

сильная оттепель съ дождемъ.

0 верстъ

никуда не выходилъ изъ дому. —

Весь день стояла отвратительная погода съ большимъ таяніемъ и даже временами съ дождемъ, а потому я, цѣлый день никуда не выходилъ изъ дому. Съ почтой, кромѣ газетъ ничего не получилъ. — Весь день занимался чтеніемъ, даже глаза заболѣли! — Вечеромъ досидѣлъ до 8 ½<, > поужиналъ, и легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ хорошо. —

Вторникъ 26^{го} Ноября

-2° морозу

2 ¾ версты

Похороны Арсен. Арсен. Каратыгина

Еще вчера съ вечера поднялся сильный вѣтеръ, и можно было ожидать, что послѣ трехдневной оттепели наступитъ опять морозъ; и дѣйствительно, нынче съ утра было уже -2° холода. — Съ утра я сѣлъ за обычное письмо къ Рыкачевымъ. Часовъ около 10 утра, мимо моихъ оконъ прослѣдовала печальная церемонія, т. е. похороны. Послѣ я узналъ, что это хоронили Арсенія Арсеньев. Каратыгина, бывшего уѣзднаго врача. Онъ умеръ отъ разрыва сердца. — Съ почтой получилъ только одни газеты; во 2^{мъ} часу дня, уже послѣ завтрака, вышелъ на прогулку;... было очень скользко и я шагаль съ большою осторожностію. Во 1^{мъ} занесъ письмо въ кружку, затѣмъ пошелъ въ Гостинный Дворъ и купилъ чернилъ и сургуча; затѣмъ прошелъ въ магазинъ Овсянникова, гдѣ купилъ зелени: сушеной капусты 1 ф. на лѣнвивыя щи. — Затѣмъ прошелъ въ аптеку и купилъ гигроскопической

²⁷ Далее было начато: в

ваты, и затѣмъ уже воротился домой. — Послѣ обѣда и вечеромъ все время провелъ въ чтеніи; досидѣлъ до 9 часовъ, поужиналъ и легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ отлично. —

Среда 27^{го} Ноября

-4° морозу

3 ½ версты

Утро провелъ обычнымъ порядкомъ. — Съ почтой ничего, кромѣ газетъ не получилъ. — Послѣ завтрака, около 1 часу дня вышелъ на прогулку, было скользко и очень вѣтряно, такъ что гулять было не слишкомъ удобно. По бульвару дошелъ до Пробойной, и по Пробойной въ Губ. Правленіе. Тутъ посидѣлъ у Папонова съ часть времени, и узналъ, что Губернаторъ выѣхалъ въ Ростовъ. — Изъ Губ. Правленія

// л. 36 об.

73

Вышелъ на Набережную, и по Набережной и бульварамъ возвратился домой. — На Набережной было сильно вѣтряно, и я насилу дошелъ. — Послѣ обѣда и вечеръ провелъ дома въ чтеніи и раскладываніи пасьянса. Досидѣлъ до 9, поужиналъ и легъ въ постель, и скоро заснулъ. — Какъ то на прошлой недѣлѣ, я на бульварѣ встрѣтился съ Ник. Ник. Соболевымъ, онъ тогда сообщилъ мнѣ что ѣдетъ въ Москву, и спрашивалъ что передать Горбенко, я сказалъ ему тутъ<:> *«поцѣлуйте его за меня»*. Не успѣлъ нынче я хорошо заснуть какъ разбудилъ колокольчикъ. — Оказалось, что это принесли телеграмму. Я было сперва немного испугался, не случилось ли чего въ П<етер>бургѣ, но распечатавъ прочелъ слѣдующее: *«Ярославль, Андрею Михайловичу Достоевскому поцѣлуй передай при громкомъ ура, пили Ваше здоровье: Соболевъ, Горбенко, Петръ Пастуховъ»*. Я ругнулъ ихъ мысленно порядкомъ за прерванный сонъ; но впрочемъ скоро опять заснулъ и спалъ безъ вторичнаго просыпа!

Четвергъ 28^{го} Ноября

-7° морозу

2 ½ версты

Прочелъ въ газетахъ о смерти Николая Александровича Рыкачева

Послѣ утренняго чаю, написалъ два письма, одно къ Рыкачевымъ въ П<етер>бургъ съ привѣтствіемъ двухъ имянинниковъ (Андрюши Рыкачева и Ади Савост.); а другое къ Андреюшкѣ въ П<етер>бургъ. Вскорѣ по окончаніи и запечатаніи этихъ писемъ, я получилъ почту, т. е. однѣ газеты. — Прочитывая телеграммы, я наткнулся и на телеграмму изъ Кронштадта, извѣщающую о смерти Николая Александровича Рыкачева. — Жаль человѣка! Еще могъ бы долго жить и приносить пользу, а главное жаль малютокъ дѣтей (четверыхъ)! — Позавтракавъ, я пошелъ на Дворянскую къ Рыкачевымъ и тамъ узналъ что Ник. Алекс. умеръ 24^{го} Ноября; и что съ нимъ сдѣлался ударъ еще 23^{го}. — Конечно тамъ всѣ въ горѣ, въ особенности Старушка Княжна! — Тутъ же я узналъ что Мих. Алекс. съ понедѣльника пребываетъ въ Кронштадтѣ, что отпѣваніе

послѣдуетъ въ Кронштадтѣ нынче въ четвергъ 28^{го} и похороны будутъ въ П<етер>бургѣ на Волковомъ кладьбищѣ²⁸ въ пятницу 29^{го}. — Отъ Рыкачевыхъ возвратился въ 3 часа. Послѣ обѣда, все время проводилъ дома въ чтеніи<,> досидѣлъ до 9 часовъ, поужиналъ и легъ въ постель въ 10^{мѣ}<.> Скоро заснулъ и спалъ отлично. —

Пятница 29^{го} Ноября

-5° морозу

0 верстъ

никуда пѣшкомъ не выходилъ. —

Съ утра валилъ сильный снѣгъ. Выйти на прогулку было невозможно. — Съ почтой получилъ письмо изъ Кіева отъ Аф. Ив. Шмаковой. Она получила всѣ мои письма и извиняется въ долгомъ молчаніи. До 3^{хъ} часовъ дня досидѣлъ дома занимаясь чтеніемъ. Въ 3 часа выѣхалъ изъ дому и поѣхалъ къ Равичамъ. — Въ этотъ день былъ день рожденья хозяйки, - у нихъ²⁹ я и обѣдалъ. — Послѣ обѣда составился не преферансъ<,> а винтъ. Сперва съиграли 6 роб<б>еровъ въ 4^{мѣ} и впослѣдствіе играли 6 роб<б>еровъ въ троемъ. — За весь вечеръ т. е. въ 12 роб<б>еровъ по $\frac{1}{100}$ коп. я проигралъ 4 р. 20 коп. Игра кончилась въ 12 часовъ ночи, и послѣ легкой закуски, я уѣхалъ домой на приведенномъ извозчикѣ. — Дома выпивъ стаканъ молока легъ въ постель уже близъ 1 часу ночи. Спалъ худо. —

Суббота 30^{го} Ноября

+2° тепла

оттепель.

0 верстъ

Утромъ проснулся въ 6^{мѣ} часу, спалъ не болѣе 4-4 ½ часовъ. — Одѣвшись я въ 6 ½ часовъ, на пріѣхавшемъ за мною извозчикѣ, поѣхалъ на кладьбище, куда пріѣхалъ еще до начала

// л. 37

74

обѣдни. — Прослушалъ обѣдню и общую панихиду, а равно и панихиду на могилѣ. Было очень мокро и сильно таяло, такъ что я чуть не промочилъ ногъ въ валенкахъ. — Домой вернулся въ 10^{мѣ} часу утра, и съ удовольствіемъ напился чаю. — Вскорѣ послѣ чаю, начали пріѣзжать визитеры; первый пріѣхалъ Румянцевъ, затѣмъ Равичъ, Шишкинъ, Окербломъ, Сварикъ и Корзленскій. — Отъ Свинкина, Марьи Алекс. Рыкачевой, получилъ записки, равно и отъ Алекс. Марков. Сварикъ и М^{ме} Дюмулень. — Когда былъ Окербломъ, то я пригласилъ его къ себѣ вечеромъ и просилъ его чтобы онъ передалъ мое приглашеніе Папонову. — Такъ что вечеромъ будемъ играть въ четверомъ. — Съ почтой получилъ четыре письма: 1^е отъ Рыкачевыхъ, 2^е отъ внуковъ, 3^е отъ Савостьяновыхъ и 4^е отъ Помиленко изъ Данилова. — Всѣ эти письма я прочелъ съ

²⁸ В рукописи ошибочно: кладьбище

²⁹ Вмѣсто: у нихъ — было: тамъ

большимъ удовольствіемъ. Отъ сыновей писемъ не получалъ<> вѣроятно будутъ завтра. — Пообѣдалъ уже въ 4 часа, и послѣ обѣда часовъ въ 5 пилъ вечерній чай. Около этаго времени была получена привѣтственная телеграмма изъ Шацка отъ Савостьяновыхъ. — Съ 7^{ми} часовъ я началъ поджидать гостей, которые и собрались всѣ трое къ 8^{ми} часамъ вечера, и мы сѣли играть въ четверомъ. — Мнѣ опять карта очень не везла и я по $\frac{1}{4}$ коп. въ преферансъ проигралъ 4 р. 20 коп. — Въ 11 сѣли ужинать, и за ужиномъ долго бесѣдовали³⁰ и шумно говорили. — Гости мои разошлись къ 1 часу ночи, и я сейчасъ же по уходѣ ихъ легъ въ постель. Спалъ тревожно. —

³⁰ В рукописи ошибочно: бѣседовали